

Uchwała Nr .XLVI/ 232/2018
Rady Gminy Siedlec
z dnia 27 marca 2018 roku

w sprawie zatwierdzenia „Soleckiej Strategii Rozwoju Wsi Jażyniec”

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 6 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jednolity Dz. U. z 2017 r. poz. 1875; zm. poz. 2232; Dz. U. z 2018 r. poz. 130)

uchwala się, co następuje:

§ 1. Zatwierdza się „**Solecką Strategię Rozwoju Wsi Jażyniec**”, w brzmieniu ustalonym w załączniku do niniejszej uchwały.

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Siedlec.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY
Andrzej Kaźmierczuk

Uzasadnienie

do uchwały Nr XLVI/232/2018 Rady Gminy Siedlec z dnia 27 marca 2018 roku w sprawie zatwierdzenia „Soleckiej Strategii Rozwoju Wsi Jażyniec”

„Solecka Strategia Rozwoju Wsi Jażyniec” jest dokumentem planistycznym sołectwa wypracowanym przy współudziale Moderатора Odnowy Wsi oraz mieszkańców sołectwa. Przedstawia charakterystykę miejscowości, analizę zasobów, słabe i mocne strony, a przede wszystkim wizję rozwoju miejscowości i priorytety rozwoju. Dokument ten jest niezbędny przy ubieganiu się o różnego rodzaju środki zewnętrzne m.in. w ramach programu „Wielkopolska Odnowa Wsi 2013 - 2020”, realizowanym przez Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego, do którego przystąpiło sołectwo Jażyniec. Strategia została przedstawiona mieszkańcom Jażyńca w dniu 21.03.2017 i przyjęta odpowiednią uchwałą zebrania wiejskiego. Dokument ten powinien zostać zatwierdzony przez Radę Gminy Siedlec.

Mając powyższe na względzie, podjęcie niniejszej uchwały Rady Gminy Siedlec jest zasadne.

PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY
Andrzej Kaźmierczuk

SOŁECKA STRATEGIA ROZWOJU WSI JAŻYNIEC

w gminie Siedlec



Dokument sporządzony przez mieszkańców i przedstawicieli
Grupy Odnowy Wsi (*imię i nazwisko*):

Monika Reimann

Bożena Brzezińska

Kamilla Matysik

Mariusz Brzeziński

Adam Kupś

z udziałem moderatorów (*imię i nazwisko*):

Małgorzata Napierała

Krzysztof Pacholak

[luty] 2017

SPIS TREŚCI

1. Karta diagnozy zaawansowania odnowy wsi (wraz ze sprawozdaniem z wizji w terenie)
 2. Analiza zasobów wsi
 3. Analiza SWOT
 4. Analiza potencjału rozwojowego wsi
 5. Wizja wsi (hasłowa i opisowa)
 6. Program długoterminowy odnowy wsi
 7. Program krótkoterminowy odnowy wsi
-

KARTA DIAGNOZY ZAAWANSOWANIA ODNOWY WSI

wraz ze sprawozdaniem z wizji w terenie

Gmina: Siedlec Sołectwo: Jażyniec Liczba mieszkańców: 515

Faza odnowy	Zakres działań	*	Rozwój organizacyjny	*	Sterowanie rozwojem	*
A Inicjalna	brak działań		istnieje tylko rada sołecka		brak planowania działań w wymiarze całej wsi	
	działania fragment. lub dotyczące wąskiej grupy		rozproszone działanie organizacji			
	działania spontaniczne	X	zawiązana grupa odnowy wsi	X	opracowanie planu i programu odnowy dla całej wsi	X
	porządkowanie wsi	X				
B Początkowa	projekty startowe (z programu krótkoterminowego)	X	podjęmuje się kroki na rzecz skoordynowania działań organizacji we wsi	X	planowanie w krótkim horyzoncie czasowym	
	przekonywanie mieszkańców do idei odnowy wsi i integrowanie wokół pierwszych przedsięwzięć	X				
	różnorodne projekty (z programu długoterminowego) nastawione na usunięcie podstawowych barier i zaspokojenie głównych potrzeb		liczna grupa odnowy wsi (skupia przedstawicieli organizacji i instytucji)		systematyczne planowanie działań, (np. roczne plany rzeczowo-finansowe, kalendarze imprez)	X
			zawiązane stowarzyszenie na rzecz rozwoju (odnowy) wsi		wykorzystywanie gminnych instrumentów wsparcia	X

	pobudzenie mieszkańców do odnowy własnych posesji		skoordynowane działania organizacji obecnych we wsi	proste instrumenty komunikacji wewnętrznej	X
C Zaawansowana	projekty jakościowo zmieniające kluczowe obszary życia oraz kształtujące strukturę wsi		„koalicja” organizacji i instytucji na rzecz odnowy wsi	projektowanie działań (projekty)	
	projekty wyróżniające wieś, kształtuje się centrum wiejskie		liczne stowarzyszenie odnowy wsi	pozyskiwanie środków zewnętrznych	
	powszechne zaangażowanie mieszkańców w projekty publiczne		animacja aktywności poszczególnych grup mieszkańców	systematyczne planowanie rozwoju (aktualizowanie planu i programu odnowy wsi)	
	powszechna odnowa prywatnych posesji			rozwinęta komunikacja wewnętrzna	
	lokalnie oraz regionalnie powiązane ze sobą projekty wywołujące efekt synergiczny (nacisk na tworzenie miejsc pracy)		stowarzyszenie odnowy wsi instytucją rozwoju lokalnego (Centrum Aktywności Lokalnej)	promocja wsi	
D Całościowa	ukształtowane „centrum wiejskie”		rozwój wsi oparty na aktywności kluczowych grup mieszkańców (rolników, przedsiębiorców, młodzieży, kobiet) i stowarzyszeń	kompleksowe i szczegółowe planowanie przestrzenne	
				powszechny udział grup mieszkańców w strategicznym planowaniu rozwoju	
	świadome kształtowanie czynników rozwoju (np. wykorzystania odnawialnych energii)			rozwinęta promocja oraz komunikacja z otoczeniem	

	projekty kreujące „wies tematyczna”					
	dostosowanie projektów prywatnych do programu odnowy wsi					
Wstaw X gdy spełnia warunek						

Sprawozdanie z wizji w terenie

Miejsce i data przeprowadzenia wizji: Jażyniec, dnia 4 lutego 2017 r.

Uczestnicy:

- lider grupy odnowy wsi Jażyniec (soltys): Monika Reimann
- gminny koordynator programu Wielkopolska Odnowa Wsi: Maciej Czubkowski
- moderatorzy odnowy wsi: Małgorzata Napierała, Krzysztof Pacholak

Krótką charakterystyką wsi: (aktywność mieszkańców, funkcjonujące organizacje pozarządowe, infrastruktura, charakter zabudowy, fundusze)

Jażyniec to wieś położona w południowej części gminy Siedlec (graniczy z sąsiednią gminą Obrą). Wieś położona jest przy drodze powiatowej Obrą – Jaromierz. Jażyniec ma charakter wielodrożnicy. Wieś zabudowana jest budynkami mieszkalnymi i gospodarskimi wzdłuż dróg. Niektóre z nich ujęte są w wojewódzkiej ewidencji zabytków. Uwagę we wsi zwracają bocianie gniazda oraz elementy kultury sakralnej (krzyże przydrożne, kapliczka, dzwonnica). Miejscowość otoczona jest kompleksami leśnymi. Przez Jażyniec przebiega Północny Kanał Obrą. Jażyniec to wieś z tradycjami rolniczymi. Obecnie, obok rolnictwa, źródłem utrzymania mieszkańców jest praca zarobkowa oraz własna działalność gospodarcza. Na terenie miejscowości znajduje się firma RAB Jażyniec Sp. jawna (zakład rozbiórki drobiu), która zatrudnia ok. 70 osób. Wieś dysponuje wyremontowaną i doposażoną ze środków PROW 2007-2013 świetlicą wiejską wraz z przyległą remizą OSP. Znajduje się tu również plac zabaw, dofinansowany z PROW 2007-2013. Wieś dysponuje boiskiem trawiastym, którego teren został uporządkowany ostatnio dzięki pracy społecznej mieszkańców. Wieś jest zwodociągowana, skanalizowana i zgazyfikowana. Przez Jażyniec przebiega asfaltowa droga powiatowa. Ponadto wieś jest poprzecinana siecią gruntowych dróg gminnych. Stwarza to utrudnienia dla mieszkańców zwłaszcza latem (kurz), jak i podczas ulewnych deszczy (nieprzejezdne kałuże). Drogi te wymagają utwardzenia. W Jażycu prężnie działa Koło Gospodyń Wiejskich (od 1966 r.) oraz Ochotnicza Straż Pożarna (od 1935 r.), które bardzo dobrze ze sobą współpracują. KGW organizuje m.in. wieczorki taneczne, festyny, imprezy z okazji Dnia Kobiet, Dnia Dziecka, mikołajki itp. Członkinie dbają o wygląd świetlicy wiejskiej, wyposażenie kuchni oraz teren wokół świetlicy. Jednostka OSP nie dysponuje własnym samochodem



OSP posiada zabytkową sikawkę konną oraz bierze udział w zawodach sikawek konnych w regionie. We wsi funkcjonuje przedszkole publiczne. Dzieci uczęszczają do szkoły podstawowej i gimnazjum w miejscowości Obra (w sąsiedniej gminie Wolsztyn, z uwagi na bliską odległość). Przy kapliczce przydrożnej na cześć Serca Jezusowego odbywają się nabożeństwa majowe i czerwcowe. W świetlicy wiejskiej odbywają się nabożeństwa (Droga Krzyżowa, Różaniec). Klerycy z pobliskiej Obry prowadzą również cykliczne zajęcia dla dzieci. Z uwagi na rolniczy charakter wsi, organizowane są tutaj dożynki. Mieszkańcy kultywują tradycję tzw. „siwków”, koledników, pulteramu. W ostatnim czasie mieszkańcy zorganizowali spływ kajakowy Północnym Kanałem Obry. Wś dysponuje środkami z funduszu sołeckiego w wysokości ok. 21 tys. zł rocznie.

Z przeprowadzonej wizji w terenie sporządzono dokumentację fotograficzną (plyta CD).

Data: 4 lutego 2017 r.

Sporządzili: Małgorzata Napierała/Krzysztof Pacholak

ANALIZA ZOSOBÓW

ANALIZA ZASOBÓW – część I

ANALIZA ZASOBÓW – część I					
RODZAJ ZASOBU*		Opis (nazwanie) zasobu jakim wieś dysponuje	Znaczenie zasobu (odpowiednio wstaw X)		
			MAŁE	DUŻE	WYRÓŻNIAJĄCE
PRZYRODNICZY	walory krajobrazu, rzeźby terenu	Teren płaski, pola, łąki, lasy.	X		
	stan środowiska	Czyste powietrze.		X	
	walory klimatu				
	walory szaty roślinnej	Dużo okazałych drzew (lipy, kasztanowce).	X		
	cenne przyrodniczo obszary lub obiekty				
	świat zwierzęcy (ostoje, siedliska)	3 bocianie gniazda we wsi, zamieszkiwane corocznie przez bociany.			X
	wody powierzchniowe (cieki, rzeki, stawy)	Północny Kanał Obry.			X
	wody podziemne				
	gleby	Niskiej klasy, głównie VI kl.	X		
	kopaliny				
	walory geotechniczne				
KULTUROWY	walory architektury	Zwarta zabudowa gospodarstw wzdłuż dróg, obiekty mieszkalne i inwentarskie. Za zabudowaniami mieszkalnymi ciągną się podwórza z budynkami gospodarczymi i inwentarskimi, czasem również z ogrodem.	X		
	walory przestrzeni wiejskiej publicznej				
	walory przestrzeni wiejskiej prywatnej				
	zabytki i pamiątki historyczne	Obiekty wpisane do wojewódzkiej ewidencji zabytków z XIX w.: domy nr 28, 60, 71 oraz zagrody (domy, stodoły) nr: 75, 85. Strażacka sikawka konna z 1913 r.	X		X

	osobliwości kulturowe	„Siwki” – korowód wielkanocny. „Koleńnicy” – w okresie Bożego Narodzenia. „Pulteram” – zwyczaj przedweselny.			X X X
	miejsca, osoby i przedmioty kultu	Parafia w Obrze. Nabożeństwa majowe, czerwcowe przy krzyżu we wsi, nabożeństwa różańcowe i drogi krzyżowe w świetlicy. Zajęcia dla dzieci z klerykami z Obry odbywające się co piątek w świetlicy. Kapliczka Serca Jezusowego przy drodze powiatowej. Dzwonnica - informuje kiedy umrze mieszkaniec Jażyńca. 3 przydrożne krzyże, o które dbają mieszkańcy.		X X	 X X
		Organizowane we wsi: Dzień Kobiet, Dzień Dziecka, festyn dożynkowy parafialny, mikołajki, 2-3 zabawy taneczne. Przez wieś przechodzi pielgrzymka do Częstochowy (piesza i rowerowa).		X	
			X		
	święta, odpusty, pielgrzymki			X	
	tradycje, obrzędy, gwara				
	legendy, podania i fakty historyczne	Wzmianki historyczne mówią, że w XIII w. Cystersi z klasztoru z Obry otrzymali dobra ziemskie w Jażyńcu - wieś miała stanowić zaplecze dla zakonników. Pamięć o uczestnikach powstania wielkopolskiego	X		
			X		
	przekazy literackie				
	ważne postacie i przekazy historyczne				

	specyficzne nazwy	Jażyniec – od ryby Jaź, od jazów na rzece.		X	
	specyficzne potrawy				
	dawne zawody				
	zespoły artystyczne, twórcy				

ANALIZA ZASOBÓW – część II

	RODZAJ ZASOBU	Opis (nazwanie) zasobu jakim wieś dysponuje	Znaczenie zasobu (odpowiednio wstaw X)		
			MAŁE	DUŻE	WYRÓŻNIAJĄCE
OBIEKTY I TERENY	działki pod zabudowę mieszkaniową	Mała ilość, grunty prywatne.	X		
	działki pod domy letniskowe				
	działki pod zakłady usługowe i przemysł				
	pustostany mieszkaniowe				
	pustostany poprzemysłowe				
	tradycyjne nieużytkowane obiekty gospodarskie (stodoły, spichlerze, kuźnie, młyny, itp.)				
INFRASTRUKTURA SPOŁECZNA	place publicznych spotkań, festynów	Teren za świetlicą + przedłużone zadaszenie świetlicy i teren utwardzony - pełniące funkcje wiaty.		X	
	sale spotkań, świetlice, kluby	Wyremontowana, atrakcyjna, dobrze wyposażona świetlica wiejska wraz z zapleczem kuchennym i przyległą remizą OSP wyremontowaną przez strażaków w czynie społecznym.		X	
	miejsca uprawiania sportu	Boisko trawiaste uporządkowane w czynie społecznym przez mieszkańców (2 bramki).		X	
	miejsca rekreacji	Plac zabaw.		X	

	ścieżki rowerowe, szlaki turystyczne	Brak ścieżki rowerowej do pobliskiej Obry, w której znajduje się Parafia, szkoła, sklepy.		X	
	szkoły	Dzieci uczęszczają do szkoły w Obrze (gm. Wolsztyn) z uwagi na bliższą odległość – ok. 2 km.		X	
	przedszkola	Przedszkole publiczne.		X	
	biblioteki	Obra, Siedlec.	X		
	placówki opieki społecznej	Siedlec.	X		
	placówki służby zdrowia	Ośrodek zdrowia w Siedlcu, Obrze, Kopanicy, Szpital w Wolsztynie.	X		
INFRASTRUKTURA TECHNICZNA	wodociąg, kanalizacja	Sieć wodociągowa i kanalizacyjna.		X	
	drogi (nawierzchnia, oznakowanie oświetlenie)	Droga powiatowa asfaltowa przebiegająca przez wieś w dobrym stanie. Drogi gminne gruntowe w bardzo złym stanie technicznym. brak chodników		X	X
	chodniki, parkingi, przystanki	Chodniki wzdłuż drogi powiatowej, przystanek dla autobusów (dowozy szkolne).		X	
	sieć telefoniczna i dostępność Internetu	Brak światłowodu, Internet radiowy.	X		
	telefonii komórkowa	Zasięg różny, w zależności od operatora.	X		
	inne	Wieś zgazyfikowana.		X	

ANALIZA ZASOBÓW – część III

RODZAJ ZASOBU		Opis (nazwanie) zasobu jakim wieś dysponuje	Znaczenie zasobu (odpowiednio wstaw X)		
			MAŁE	DUŻE	WYRÓŻNIAJĄCE
GOSPODARKA, ROLNICTWO	miejsca pracy (gdzie, ile?)	RAB Jażyniec Sp. jawna – zatrudnia ok. 70 osób., większość mieszkańców znajduje zatrudnienie poza wsią (np. Siedlec, Babimost, Wolsztyna)		X	
	znane firmy produkcyjne i zakłady usługowe i ich produkty	Firma RAB Jażyniec Sp. jawna (zakład rozbiórki drobiu), która zatrudnia ok. 70 osób.			X
	gastronomia				
	miejsca noclegowe				
	gospodarstwa rolne	Kiedyś wieś typowo rolnicza, obecnie kilka gospodarstw.		X	
	uprawy hodowle				
	możliwe do wykorzystania odpady produkcyjne				
	zasoby odnawialnych energii				
ŚRODKI FINANSOWE I POZYSKIWIANIE FUNDUSZY	środki udostępniane przez gminę	Środki w ramach funduszu sołeckiego – ok. 21 tys. zł.		X	
	środki wypracowywane	Środki z organizacji festynu, wynajmu świetlicy, z organizowanych zabaw.	X		
MIESZKANCY (KAPITAŁ SPOŁECZNY I LUDZKI)	autorytety i znane postacie we wsi	Dariusz Poszwiński – autor książki o powstaniu wielkopolskim.		X	
	krajanie znani w regionie, w kraju i zagranicą				
	osoby o specyficznej lub ważnej dla wiedzy i umiejętnościach, m.in. studenci				

	przedsiębiorcy, sponsorzy				
	osoby z dostępem do Internetu i umiejętnościami informatycznych				
	pracownicy nauki				
	związki i stowarzyszenia	Koło gospodyń wiejskich – prężnie działa (niezarejestrowane) od 1966 r. Ochotnicza Straż Pożarna – bardzo aktywna, wykonuje dziaania na rzecz wsi.		X X	
	kontakty zewnętrzne (np. z mediami)				
	współpraca zagraniczna i krajowa				
INFORMACJE DOSTĘPNE O WSI	publikatory, lokalna prasa	„Gminne Wieści” Pismo Rady Gminy Siedlec (miesięcznik). „Na Temat”, „Dzień Wolsztyński”, „Głos Wolsztyński”		X X X	
	książki, przewodniki				
	strony www	Strona Urzędu Gminy, strona GOK. Strona Przedszkola w Jażyńcu.	X X		
		Profil na facebooku sołectwa i OSP (aktualne i bieżące dane).			X

Zasoby – wszelkie elementy materialne i niematerialne wsi i związanego z nią obszaru, które mogą być wykorzystane obecnie badź w przyszłości w realizacji publicznych bądź prywatnych przedsięwzięć odnowy wsi. Zwrócić uwagę na elementy specyficzne i rzadkie (wyróżniające wieś). *Opracowanie: Ryszard Wilczyński*

ANALIZA SWOT

SILNE STRONY (atuty wewnętrzne)	SŁABE STRONY (słabości wewnętrzne)
1. Podjęta w 2016 r. organizacja spływu kajakowego dla mieszkańców Kanalem Obrzy. J 2. Duży poziom integracji mieszkańców i współpraca organizacji (np. organizacja wspólnego spotkania opłatkowego KGW, OSP, Rady Sołeckiej). J 3. GOW/Rada Sołecka, OSP, KGW – osoby otwarte, młode, aktywne mimo obowiązków zawodowych. J 4. Wysoki poziom komunikacji między mieszkańcami – swój profil na Facebooku ma sołectwo oraz OSP. J 5. Bardzo aktywna OSP, zaangażowana w życie społeczne wsi, pielęgnująca tradycje (m. in. udział OSP w zawodach sikawek konnych). T 6. Bardzo aktywne KGW – dbałość o salę, organizacja przedsięwzięć integracyjnych, udział KGW w konkursach kulinarnych, pasja do gotowania, KGW słynie z dobrych potraw. T 7. Organizacja przedsięwzięć dla mieszkańców (Festyn Dożynkowy, Dzień Kobiet, Dzień Dziecka, Sylwester przed salą, Mikołaj). J 8. Przedsięwzięcia i nabożeństwa religijne we wsi (nabożeństwa majowe, czerwcowe przy figurze, różaniec i droga krzyżowa w świetlicy). T 9. Zajęcia dla dzieci z klerykami z Obrzy w świetlicy. J 10. Wielka życzliwość mieszkańców wobec siebie i wobec osób z zewnątrz. J 11. Czyste środowisko, otaczające lasy. J 12. Północny Kanał Obrzy – potencjał turystyczno – rekreacyjny wsi. J 13. Zwarta zabudowa, typowo wiejski charakter zabudowy – gospodarstwa (budynki mieszkalne wraz z budynkami gospodarskimi, inwentarskimi, ogrodem, podwórkiem, elementy przyrodniczego krajobrazu wiejskiego (bocianie gniazda). T 14. Wieś zadbana, zadbane posesje i tereny publiczne, wieś wyróżniona w konkursie gminnym „Piękna wieś”. J 15. Duże zaangażowanie mieszkańców w prace społeczne przy wiejskich inwestycjach. T 16. Kulturowane wiejskie tradycje (siwki, kolędniczy, pulteram). T 17. Sala wiejska – wyremontowana, dobrze prosperująca, często wynajmowana przez mieszkańców i osoby spoza wsi. S 18. Boisko – miejsce spotkań i rekreacji dzieci. S 19. Przedszkole w Jażyńcu. S 20. Plac zabaw. S	1. Drogi gminne gruntowe, dziury i koleiny (latem kurz, przy opadach i roztopach olbrzymie kałuże). S 2. Brak chodników przy drogach gminnych. S 3. Boisko – mało atrakcyjnie zagospodarowany teren (tylko 2 bramki, brak np. piłko-chwyków, urządzeń, elementów małej architektury, miejsca odpoczynku) S 4. Sala nie jest zbyt duża (mało miejsca przy organizacji spotkań, zabaw). S 5. Dojazd dzieci do szkoły w Obrzy. J 6. Brak oferty zajęć świetlicowych dla dzieci, osób starszych. J 7. Brak ścieżki rowerowej w kierunku Obrzy. S 8. Parafia w Obrzy (konieczność dojazdu mieszkańców do Kościoła). J 9. Brak sklepu. J 10. Brak współpracy z lokalną dużą firmą. B 11. Położenie miejscowości na skraju Gminy Siedlec (bliżej jest do gminy sąsiedniej). J 12. Brak komunikacji publicznej. J 13. Niepokrywające się granice parafii, szkoły z granicami gminy. J 14. Brak działek pod zabudowę. B 15. KGW – brak osobowości prawnej (brak możliwości pozyskania środków). J 16. Brak sformalizowanej grupy odnowy wsi (stowarzyszenia na rzecz wsi). J 17. Brak zagospodarowanego miejsca na ognisko/grill. S 18. Brak odpowiedniego wyposażenia do organizacji biesiad plenerowych. S 19. Słabe wykorzystanie potencjału Kanału Obrzy. J

21. Teren przy świetlicy, zadaszenie. S
22. Wieś zwodociągowana, skanalizowana, zgazyfikowana. S
23. Poczucie bezpieczeństwa mieszkańców (funkcjonowanie OSP, duża liczba hydrantów). J
24. Firma RAB Sp. jawna (miejsca pracy). B
25. Duże zaangażowanie dzieci i młodzieży, nie tylko na terenie sołectwa, gminy/parafii (grupa oazowa – Eucharystyczny Ruch Młodych, Schola, wolontariat, kółko misyjne itp.). J
26. Przedsiębiorczy mieszkańcy (wiele osób prowadzi własną działalność gospodarczą). B

SZANSE

(okazje zewnętrzne płynące z otoczenia)

1. Lokalizacja miejscowości, przejazd wielu osób przez miejscowość z różnych gmin, okazja do zatrzymania się. J
2. Dostępne środki na infrastrukturę drogową w konkursie w ramach Programu Rozwoju Gminnej i Powiatowej Infrastruktury Drogowej, w ramach Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. S
3. Możliwość współpracy Gminy Siedlec z gminami ościennym/powiatem w zakresie budowy ścieżek rowerowych łączących gminy. J
4. Konkurs organizowany przez gminę dla sołectw – „Piękna wieś”, jako element motywacyjny dla aktywizacji mieszkańców na rzecz swojej wsi. J
5. Przynależność gminy do LGD Region Kozła – możliwość pozyskania środków na działania związane z infrastrukturą publiczną. S
6. Szlak kajakowy im. Karola Wojtyły, ruch kajakowy w kierunku Grójca. J
7. Przynależność gminy do LGD Region Kozła – możliwość pozyskania środków na działalność gospodarczą. B
8. Uczestnictwo sołectwa w Programie Wielkopolska Odnova Wsi. S
9. Zainteresowanie zarządców dróg poprawą bezpieczeństwa na drogach. J
10. Wyodrębniony fundusz sołecki. S
11. Stanowisko w Urzędzie Gminy związane z kompleksową obsługą sołectw i sołtysów (do tej pory obowiązki te pełniło wielu pracowników – tzw. opiekunów). J
12. Działalność Parafii w Obrze, otwartość, przyjazdy kleryków. J
13. Moda na „wracanie do korzeni”. T
14. Moda na sporty wodne, turystykę rowerową, odpoczynek w otoczeniu przyrody. J
15. Dostępne konkursy dla stowarzyszeń (np. granty w LGD, w Wielkopolskiej Odnowie Wsi). J

ZAGROŻENIA

(zagrożenie płynące z otoczenia)

1. Lokalna Grupa Działania w ramach której działa Gmina Siedlec ma siedzibę w innym województwie (woj. lubuskie) – formalności mogą być załatwiane w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Lubuskiego – utrudnienia dla przedsiębiorców (potencjalnych beneficjentów). B
2. Niewystarczające środki zewnętrzne na infrastrukturę publiczną na wsi (lub duża konkurencja gmin i sołectw). S
3. Wiele sołectw w gminie/wiele potrzeb infrastrukturalnych przy ograniczonym budżecie. S
4. Przekonanie osób spoza wsi, że wsi się nic nie należy, bo tam się nic nie dzieje. S
5. Nieprzyjemne zapachy napływające z okolicznej (poza wsią) firmy. J
6. Brak czasu, nowoczesny styl życia. T
7. Odpływ mieszkańców ze wsi do miast (na studia, za pracę). T
8. Procedury związane z pozyskaniem środków na działalność gospodarczą zniechęcające potencjalnych beneficjentów. B
9. Skomplikowane przepisy zniechęcające do prowadzenia stowarzyszeń. J

Analiza potencjału rozwojowego wsi

6	4
7	3

STANDARD – choć są silne strony -
obszar z przewagą słabych stron –
należy zminimalizować słabe strony,
wykorzystać szanse i ograniczyć
zagrożenia

12	9
10	2

JAKOŚĆ ŻYCIA – obszar silny,
choć słabych stron nie
brakuje, należy korzystać z
szans płynących z otoczenia,

(-) +

(+) +

Standard życia
(warunki materialne)

Jakość życia (warunki
niematerialne)

Tożsamość wsi i wartości
życia wiejskiego

TOŻSAMOŚĆ WSI I WARTOŚCI ŻYCIA
WIEJSKIEGO - obszar silny, należy
minimalizować zagrożenia

BYT - obszar stabilny, otoczenie może
zagrozić

Byt (warunki
ekonomiczne)

2	1
2	2

6	1
0	2

(+) -

(=) -



WIZJA WSI (hasłowa i opisowa):

1. Hasłowa:

„Chcecie z dziećmi atrakcyjnie spędzić czas? Wieś Jażyniec zaprasza Was! Kajakiem popłyniecie, świeżą rybkę zjecie, na placu rekreacji odpoczniecie i o naszych tradycjach się dowiedziecie”.

2. Opisowa:

Jażyniec to zadbana i czysta wieś z dobrze rozwiniętą infrastrukturą techniczną, zwłaszcza z utwardzonymi drogami. Mieszkańcy są pracowici, pogodni i gościnni. Atrakcyjnie zagospodarowana świetlica wiejska i tereny sportowo – rekreacyjne w centrum miejscowości zachęcają całe rodziny (również spoza miejscowości) do aktywnego spędzania wolnego czasu. Wieś połączona jest ścieżką rowerową z sąsiednią gminą, co stanowi ofertę rekreacyjną oraz ułatwia życie mieszkańcom. Miłośnikom spokoju i sportów wodnych wieś oferuje spływy kajakowe i amatorskie wędkowanie na Północnym Kanale Obry. Mieszkańcy są bardzo aktywni i zintegrowani, otwarci na nowoczesność, jednak nie zapominają o przeszłości. We wsi kultywuje się tradycje ludowe (m. in. dożynki, „siwki”, zawody strażackich sikawek konnych). Prężnie działają tu Koło Gospodyń Wiejskich i Ochotnicza Straż Pożarna. Mieszkańcy integrują się również podczas odprawianych we wsi nabożeństw i przedsięwzięć religijnych.



WIELKOPOLSKA ODNOWA WSI PROGRAM DŁUGOTERMINOWY ODNOWY WSI

Wizja wsi (hasłowa):

„Chcecie z dziećmi atrakcyjnie spędzić czas? Wieś Jażyniec zaprasza Was! Kajakiem popłyniecie, świeżą rybą zjecie, na placu rekreacji odpoczniecie i o naszych tradycjach się dowiecie”

I. Plan rozwoju				II. Program rozwoju
1. CELE Co trzeba osiągnąć by urzeczywistnić wizję naszej wsi?	2. Co nam pomoże osiągnąć cele? (zasoby, silne strony, szanse)		3. Co nam może przeszkodzić? (słabe strony, zagrożenia)	Projekty, przedsięwzięcia jakie wykonamy?
	ZASOBY których użyjemy	ATUTY silne strony i szanse jakie wykorzystamy	BARIERY Słabe strony jakie wyliminujemy Zagrożenia jakich unikniemy	
	A. TOŻSAMOŚĆ WSI I WARTOŚCI ŻYCIA WIEJSKIEGO			

1. Kulturowanie tradycji i zwyczajów wsi oraz wzmacnianie poczucia wspólnoty mieszkańców.	1. Tradycje rolnicze. 2. Osobliwości kulturowe wsi. 3. KGW. 4. OSP. 5. Świątlica wiejska. 6. Infrastruktura sakralna (przydrożne krzyże i kapliczki). 7. Aktywność mieszkańców. 8. Religijność mieszkańców.	1. Duży poziom integracji mieszkańców i współpraca organizacji. 2. Przedsięwzięcia i nabożeństwa religijne we wsi (nabożeństwa majowe, czerwcowe przy figurze, różaniec i droga krzyżowa w świetlicy). 3. Prężnie działające KGW i OSP. 4. Zajęcia dla dzieci z klerykami z Obrzy w świetlicy. 5. Wiejski charakter zabudowy – gospodarstwa (budynki mieszkalne wraz z budynkami gospodarskimi, inwentarskimi, ogrodem, podwórkiem, elementy przyrodniczego i kulturowego krajobrazu wiejskiego (bocianie gniazda, kapliczki, krzyże, o które dbają mieszkańcy). 6. Osobliwości kulturowe – tradycje wiejskie: siwki, kołędnicy, pul teram. 7. Strażacka sikawka konna. 8. Wielka życzliwość mieszkańców wobec siebie i wobec osób z zewnątrz. 9. Działalność Parafii w Obrze, otwartość, przyjazdy kleryków. 10. Moda na „wracanie do korzeni”.	1. Brak czasu, nowoczesny styl życia. 2. Odpływ mieszkańców ze wsi do miast (na studia, za pracę).	1. Organizacja przez KGW międzypokoleniowych spotkań świątecznych (np. wspólne gotowanie, pieczenie). 2. Opracowanie przepisów kulinarnych, wydanie mini książki kucharskiej z przepisami autorstwu gospodyń z Jazyna. 3. Udział KGW w imprezach regionu, w konkursach kulinarnych. 4. Udział OSP w zawodach sikawek konnych. 5. Kontynuowanie organizacji tradycyjnych przedsięwzięć m. in. siwków, kołędników, pul teram. 6. Organizacja spotkań w świetlicy o charakterze religijnym. 7. Kulturowanie zwyczajów religijnych: funkcjonowanie dzwonnicy obwieszczonej śmierci, nabożeństwa majowe i czerwcowe, różańcowe, przyjmowanie pielgrzymów. 8. Wspólne porządkowanie terenów przy krzyżach, kapliczce, dzwonnicy.
--	--	---	---	---

B. STANDARD ŻYCIA

1. Poprawa stanu infrastruktury drogowej. 2. Zagospodarowanie terenów rekreacyjno – sportowych.	1. Infrastruktura techniczna. 2. Infrastruktura społeczna. 3. Zasoby terenów. 4. Zasoby przyrodnicze. 5. Kanał Północny Obrzy. 6. Kapitał ludzki – aktywność mieszkańców.	1. Lokalizacja miejscowości, przejazd wielu osób przez miejscowość z różnych gmin, okazja do zatrzymania się. 2. Zasoby przyrodnicze terenu (otaczający las, Kanał Północny Obrzy). 3. Podjęta organizacja spływu kajakowego dla mieszkańców Kanałem Obrzy. 4. Dużo zainteresowanie salą wiejską – wiele przedsięwzięć się tu odbywa. 5. Organizowane przedsięwzięcia dla mieszkańców. 6. Dbalność miejscowości – estetykę miejscowości – zadbane posesje prywatne i publiczne. 7. Praca społeczna mieszkańców przy zagospodarowaniu miejsc publicznych. 8. Możliwość pozyskania środków zewnętrznych finansowych na inwestycje. 9. Konkurs organizowany przez gminę dla sołectw – „Piękna wieś”, jako element motywacyjny dla aktywizacji mieszkańców na rzecz swojej wsi. 16. Przynależność gminy do LGD Region Kozła – możliwość pozyskania środków. 17. Szlak kajakowy im. Karola Wojtyły, ruch kajakowy w kierunku Grójca. 18. Uczestnictwo sołectwa w Programie Wielkopolska Odnowa Wsi. 19. Zainteresowanie zarządców dróg poprawą bezpieczeństwa na drogach. 20. Wyodrębniony fundusz sołectki.	1. Bardzo zły stan dróg gminnych gruntowych (bloto, kurz, koleciny). 2. Brak chodników. 3. Brak ścieżki rowerowej w kierunku Obrzy. 4. Dojazd dzieci do szkoły w Obrze. 5. Dojazd do Kościoła w Obrze. 6. Brak komunikacji publicznej. 7. Brak sklepu we wsi. 8. Nieatrakcyjne zagospodarowanie boiska. 9. Plenerowa infrastruktura integracyjno – rekreacyjna wymaga uzupełnienia. 10. Mała powierzchnia użytkowa Sali (mimo modernizacji). 11. Niewykorzystywany potencjał Kanału Północnego Obrzy. 12. Niewystarczające środki zewnętrzne na infrastrukturę publiczną na wsi (lub duża konkurencja gmin i sołectw). 13. Wiele sołectw w gminie/wiele potrzeb infrastrukturalnych przy ograniczonym budżecie. 14. Przekonanie osób spoza wsi, że wsi się nie należy, bo tam się nie dzieje.	1.1 Budowa dróg gminnych utwardzonych o nawierzchni asfaltowej. 1.2 Budowa chodników. 1.3 Budowa ścieżki rowerowej w kierunku Obrzy wraz z barierkami ochronnymi. 2.1. Uzupełnienie infrastruktury rekreacyjnej na placu zabaw (m.in. montaż altanek rekreacyjnych). 2.2. Organizacja miejsca na ognisko/grill mieszkańców (zakup ławo-stolów/stolów biesiadnych, wymurowanie ogniska/grilla). 2.3. Zagospodarowanie terenu boiska (elementy wyposażenia boiska przeznaczone do gry w siatkówkę, koszykówkę, elementy siłowni zewnętrznej, altanki, ławki, kosze na śmieci). 2.4. Budowa bieżni asfaltowej wokół boiska spełniającej funkcję m.in. toru rolkowego, toru do jazdy na rowerze, deskorolce (bezpiecznego dla użytkowników – jazda z dala od drogi, nauka dla początkujących, najmłodszych). 2.5. Zagospodarowanie infrastruktury rekreacyjnej przy rzece (budowa kładki – zejścia do wody), montaż ławek, stolików. 2.6. Oznakowanie i organizacja infrastruktury „szlaku granicznego” na Północnym Kanałe Obrzy (ustawienie tablic informacyjnych). 2.7. Rozbudowa sali wiejskiej (zwiększenie powierzchni użytkowej sali). 2.8. Uzupełnianie wyposażenia świetlicy wiejskiej, które się zużywa.
---	---	---	---	---

C. JAKOŚĆ ŻYCIA				
1. Rozwój oferty kulturalnej, rekreacyjnej i sportowej wsi.	1. Zasoby przyrodnicze. 2. Kanał Północny Obry. 3. Aktywność mieszkańców. 4. Infrastruktura społeczna.	1. Organizacja spływu kajakowego dla mieszkańców Kanalem Obry. 2. Duży poziom integracji mieszkańców i współpraca organizacji. 3. GOW/Rada Sołecka, OSP, KGW – osoby otwarte, młode, aktywne mimo obowiązków zawodowych. 4. Wysoki poziom komunikacji między mieszkańcami – profile na Facebooku 5. Organizacja przedsięwzięć dla mieszkańców.	1. Nieatrakcyjna infrastruktura sportowo - rekreacyjna na wsi. 2. Niewykorzystany potencjał zasobów przyrodniczych wsi i Kanału Obry 3. Brak zagospodarowanego miejsca na ognisko. 4. Brakujące elementy w infrastrukturze i wyposażeniu do integracji plenerowej. 5. Położenie miejscowości na skraju Gminy Ścielec (bliżej jest do gminy sąsiedniej). 6. Brak oferty zajęć świetlicowych dla dzieci, osób starszych.	1. Organizacja spływów kajakowych dla mieszkańców Jazyna oraz dla gości spoza wsi na Północnym Kanale Obry. 2. Czyszczenie kanału na odcinku we wsi. 3. Zarządzanie kanałem. 4. Organizacja zawodów wędkarskich. 5. Organizacja zajęć świetlicowych dla dzieci i młodzieży (np. zajęcia podczas ferii, wakacji). 6. Organizacja spotkań integracyjnych dla mieszkańców na bazie sali wiejskiej (potanćówki, Dzień Kobiet, Dzień Dziecka, festyn dożynkowy parafialny, mikolajki, spotkanie oplatkowe organizacji). 7. Organizacja rozgrywek sportowych dla mieszkańców na boisku. 8. Organizacja rajdów rowerowych dla mieszkańców. 9. Organizacja wyjazdów integracyjnych dla mieszkańców. 10. Organizacja ognisk integracyjnych dla mieszkańców
D. BYT				

1. Promocja miejscowości i pozyskiwanie środków finansowych na działalność wsi i mieszkańców.	1. Organizacje i związki we wsi (KGW, OSP, Rada Sołectka). 2. Środki finansowe i pozyskiwanie funduszy. 3. Informacje dostępne o wsi. 4. Zasoby gospodarki i rolnictwa.	1. Aktywne KGW, OSP, GOW, Rada Sołectka. 2. Współpraca organizacji. 3. Wiedza z tradycjami rolniczymi. 4. Profile OSP i sołectwa na portalu społecznościowym i fb. 5. Dobrze prosperująca, duża firma w jażyńcu (RAB Sp. jawna). 6. Dostępne możliwości wsparcia stowarzyszeń, rolników, przedsiębiorców. 7. Wyodrębnienie stanowiska ds. współpracy z sołectwami w strukturze organizacyjnej Urzędu Gminy.	1. Brak zarejestrowanego stowarzyszenia na rzecz odnowy wsi. 2. KGW bez osobowości prawnej. 3. Lokalna Grupa Działania w ramach której działa Gmina Siedlec ma siedzibę w innym województwie (woj. lubuskie) – formalności mogą być załatwiane w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Lubuskiego – zatrudnienia dla przedsiębiorców (potencjalnych beneficjentów). 4. Skomplikowane przepisy dla stowarzyszeń. 5. Ograniczony budżet na prowadzenie działalności na wsi. 6. Brak współpracy z lokalną firmą. 7. Mylnie przekonanie, że w jażyńcu nie się nie dzieje.	1. Organizacja szkoleń i spotkań informacyjnych dotyczących formalności związanych z założeniem i prowadzeniem stowarzyszenia na rzecz odnowy wsi (sformalizowania KGW/sformalizowania grupy odnowy wsi) i rozważenie zasadności powołania stowarzyszenia we wsi. 2. Organizacja spotkań dotyczących możliwości finansowania przedsięwzięć dla stowarzyszeń. 3. Organizacja szkoleń i doradztwa w zakresie pozyskiwania środków na rzecz rozwoju gospodarstw rolnych. 4. Nawiązanie współpracy z lokalną firmą – RAB Jażyńiec (pozyskanie sponsorów). 5. Opracowanie koncepcji materiałów promocyjnych/gadżetów sołeckich. 6. Bieżące aktualizowanie informacji na profilu sołectwa na facebooku. 7. Przygotowywanie relacji z lokalnych przedsięwzięć na stronę internetową Urzędu Gminy/do prasy lokalnej.
--	---	--	--	---

PROGRAM KRÓTKOTERMINOWY ODNOWY WSI na OKRES: III 2017 r. – III 2018 r.

Kluczowy problem	Odpowiedź	Propozycja projektu	Czy nas stać na realizację? (tak/nie)		Punktacja	Hierarchia
			Organizacyjnie	Finansowo		
Co nas najbardziej zintegruje?	Impreza rekreacyjno – sportowa dla mieszkańców.	Organizacja spływu kajakowego dla mieszkańców	TAK	TAK	3,2,3,2,3=13	3
Na czy nam najbardziej zależy?	Doposażenie sołectwa polepszające warunki integracji.	Zakup wyposażenia wykorzystywanego do organizacji biesiad/ ognisk mieszkańców (m. in. stołów biesiadnych).	TAK	NIE	2,1,1,3,2=9	4
Co nam najbardziej przeszkadza?	Brak pilko-chwyków na boisku.	Montaż pilko-chwyków.	TAK	TAK	4,4,4,5,5=22	2
Co najbardziej zmieni nasze życie?	Dobry stan drogi gminnej.	Budowa drogi gminnej.	TAK	NIE	5,5,5,4,4 =23	1
Co nam przyjdzie najłatwiej?	Praca społeczna mieszkańców na rzecz sołectwa	Budowa miejsca na ognisko i kładki przy rzece (praca społeczna mieszkańców)	TAK	TAK	1,3,2,1,1=8	5

Na realizację jakiego projektu
planujemy pozyskać środki zewnętrzne?
Z jakich źródeł?

Zakup wyposażenia wykorzystywanego do organizacji biesiad / ognisk dla mieszkańców (m. in. stołów biesiadnych) - konkurs „Odnowa wsi szansą dla aktywnych sołectw” (Program Wielkopolska Odnowa Wsi).



**Podpisy przedstawicieli Grupy Odnowy Wsi:
uczestniczących w przygotowaniu dokumentu:**

Monika Reimann, Bożena Brzezińska, Kamilla Matysik
Mariusz Brzeziński, Adam Kupś

Podpis/podpisy moderatora/ów odnowy wsi:

Małgorzata Napierała, Krzysztof Pacholak

Załączniki:

1. Listy obecności na warsztatach sołeckich
2. Dokumentacja zdjęciowa z przeprowadzonej wizji terenowej oraz warsztatów sołeckich (płyta CD).

Podpisy przedstawicieli Grupy Odnowy Wsi:

uczestniczących w przygotowaniu dokumentu:

Monika Dymarska, Krystyna Dziurka
Kamila Matysik, Marek Chęć
Adam Kups

Podpis/podpisy moderatora/ów odnowy wsi:

Maciej Knapik
Krzysztof Radzik

Załączniki:

1. Listy obecności na warsztatach sołeckich
2. Dokumentacja zdjęciowa z przeprowadzonej wizji terenowej oraz warsztatów sołeckich (płyta CD).

			PK POLECENIE KSIĘGOWANIA	Numer	Data wystawienia		Zaksięgować pod datą		
							31.12.2017r.		
(pieczęć zakładu)				KONTO		SUMY			
Lp	Dowód	TREŚĆ	Winien	Ma	pojedyncze - częściowe		ogólne-kontrolne		
1.		Przeksięgowanie sald							
		konta 998							
		na koniec 2017 roku							
			998		12 908 980,21 zł				
Sporządził		Sprawdził	Zatwierdził	RAZEM					
Jolanta Wyrwa						data		dziennik	strona
				ZAKSIĘGOWANO					

PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY
Andrzej Kaźmierczak

